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Una din chestiunile principale care interesau România în cadrul Conferinţei 
de Pace de la Paris era aceea a recunoaşterii desăvârşirii unităţii naţionale 
româneşti, inclusiv, a Unirii Basarabiei cu România. 

Comisia pentru revendicările româneşti a analizat problema Basarabiei. 
Experţii britanici au făcut nişte recomandări într-un document din 1 O februarie 
1919, propunând conferinţei „ .. să se recunoască Unirea deja înfăptuită a 
Basarabiei cu România, sub rezerva de mai jos, ca aplicare a principiului 
naţionalităţilor şi nu consecinţă cu interesele popoarelor implicate". Autorii 
documentului motivau propunerea prin faptul că această provincie „a făcut 
parte integrantă, până în 1812, din Moldova". Legitimitatea unirii plaiurilor 
basarabene cu patria mamă este justificată de faptul că românii reprezintă între 
60 şi 65% din populaţie. Rezervele comisiei, în ceea ce priveşte Unirea 
Basarabiei cu România erau următoarele: „ 1. Bazele separării Basarabiei de 
Rusia şi reunirea cu România vo~ constitui principiul etnic nu o ocupare militară 
sau o cucerire a ţării de România. 2. Că până acum, nimic nu se va face pentru 
a prejudicia interesele economice sau alte interse vitale ale Rusiei cu România 
în această privinţă. 3. Că minorităţilor naţionale din Basarabia, fie ucrainieni, 
evrei, bulgari, sau alte naţionalităţi le vor fi asigurate autonomia deplină 
culturală şi locală prin garanţii internaţionale" 1 • 

Tot în aceste zile, Comisia pentru problemele română şi iugoslavă a luat 
în discuţie pentru prima dată, problema Basarabiei în cadrul Conferinţei de 
Pace. Cu acest prilej au vorbit: Sir Eyre Crowe (Anglia), Laroche (Franţa) şi 
americanul Day. Reprezentantul Angliei a cerut înscrierea în Tratatul asupra 
Basarabiei a principiului etnic şi naţional, excluzându-se altă formulă. Delegatul 
francez a insistat în cuvântul său, asupra argumentelor de ordin istoric şi 

etnografic, care stăteau la baza recunoaşterii Unirii Basarabiei cu România. 
Diplomatul ţării gazdă constata că Basarabia fusese ocupată prin forţă de 
Rusia. Reprezentantul S.U.A., Day s-a declarat de acord cu antevorbitorii săi. 
El a propus includerea în tratat a unm clauze referitoare la drepturile minorităţilor 
şi a pus întrebarea dacă, prin recunoaşterea unirii din 27 martie/ 9 aprilie 1918 
nu s-ar crea dificultăţi cu Rusia. Dup:.i aceste discuţii, comitetul s-a declarat de 
acord cu recunoaşterea provizorie a Unirii Basarabiei cu România2 • 

La 5 martie 1919, Comisia pentru probleme româneşti şi iugoslave a 
discutat din nou chestiunea Unirii Basarabiei. Ea a lansat un proiect la 11 martie 
1919, despre acest act. Articolul referitor la Basarabia se prezintă astfel: 

1. Valeriu FI. Dobrinescu, Bătălia diplomatică pentru Basarabia 1918 - 1940, laşi, 1991, p. 190, anexa li. 
2. Ibidem, p. 79 • 80. 
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„Luând în consideraţie aspiraţiile generale ale poporului Basarabiei, caracterul 
moldovenesc al acestei regiuni, argumentele geografice şi etnice, ca şi cele 
economice, Comisia susţine alăturarea Basarabiei la România. E de sperat ca 
această atribuire să se facă sub forma care va apăra interesele generale ale 
Basarabiei"3

• 

Numeroşi jurişti, diplomaţi, oameni politici au recunoscut legitimitatea 
Unirii Basarabiei cu România. Renumitul specialist în drept internaţional, 
americanul Brown Scott scria: „Precedentul pentru naşterea Republicii 
Basarabiei era declaraţia de independenţă a Statelor Unite ale Americii. 
Justificarea pentru transferul teritoriului său şi fidelitatea locuitorilor la România 
este doctrina autodeterminării preşedintelui Wilson"4

• 

Cu toate acestea, Consiliul Miniştrilor de Externe nu a trecut la 
recunoaşterea oficială, Secretarul de Stat al S.U.A., Robert Lansing a obiectat 
că trebuie consultat şi guvernul „alb" al lui Kolceac, socotit ca un guvern legal 
care trebuia să reprezinte Rusia la Conferinţa de Pace de la Paris. Secretarul 
de Stat al S.U.A. a argumentat că forumul păcii nu poate decide asupra 
teritoriului care aparţinea unui stat cu care puterile reprezentate n-au fost în 
conflict 5

. 

Profitând de indecizia aliaţilor în problema Basarabiei, Republica 
Independentă Sovietică a Ucrainei a adresat la 15 februarie şi 16 martie 1919 
un ultimatum României, urmat de alte note (12 aprilie, 5 mai 1919), documente 
care conţineau ca idee fundamentală nerecunoaşterea actului Unirii Basarabiei 
cu România. Concomitent au fost lansate manifeste cu caracter destabilizator. 
Într-un asemenea document editat şi răspândit în ianuarie 1919, muncitorii şi 
ţăranii erau chemaţi să realizeze „ ... în şiroaiele de sânge ale lumii noi, un nou 
corp socialist". 

Autorii documentului chemau pe locuitorii Basarabiei „să începem lupta 
pentru stabilirea puterii sovietelor ca ele singure să stăpânească pământul ţării 
şi fabricile". El îndemna pe românii basarabeni „să se organizeze în regimente 
ale gardai roşii pentru apărarea puterii sovietice". Manifestul se încheia cu 
urarea „Să trăiască Republica Socialistă Federativă Basarabeană"6 • 

Concomitent, ruşii albi acţionau pentru ruperea Basarabiei din trupul 
României.La Odessa funcţiona Comitetul de salvare a Basarabiei de sub jugul 
românesc, care desfăşura în acest sens o susţinută activitate. Delegaţii ruşilor 
albi la Conferinţa de Pace de la Paris erau Alexandru Krupenski, fost mareşal 
al nobilimii basarabene, Alexandru Carol Smidt, fost primar al Chişinăului în 
1917 şi Vladimir Tziganco, fost preşedinte al „fracţiunii ţărăneşti" din Sfatul 
Ţării. Lor li s-au alăturat ucraineanul Mihail Savenco şi. evreul Solomon. Tot 

3. Valeriu FI. Dobrinescu, Ion Pătroiu, Marea Unire din 1918 în documente diplomatice americane, în 
Patrimoniu, Chişinău nr. 4/ 1991, p. 157·158. 

4. Nicolas Dianu, la principale revendication de la Roumanie devant la Conference de la Paix. Frontiere 
Nord-Orienlale de la Roumanie. la Bassarabie el la Bukovine du Nord, Paris, 1946, p. 51. 

5. Scherman David Spector, România al the Paris Peace Conference. A. Study of Diplomacy ol Ion I. C. 
Brătianu, New-York, 1962, p. 131. 

6. CI. Z. I. Husărescu, Mişcarea subversivă în Basarabia, Chişinău, 1925, p. 39-40. 
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împotriva recunoaşterii Unirii Basarabiei cu România au acţionat o serie de 
emigranţi ruşi: Ciaikowski, Maklankoff, Sazonov ş.a. Ei au desfăşurat o susţinută 
activitate antiromânească. Cei mai activi şi în consecinţă mai periculoşi au fost 
Al. Krupenski şi C. Smidt, deoarece, ei au publicat numeroase articole în presă, 
broşuri, au luat legătura cu oamenii de cultură aliaţi spre a-i determina să nu 
recunoască actul Unirii Basarabiei cu România7

• 

Românii basarabeni din Paris au dat o ripostă hotărâtă lui Krupenski şi 
Smidt, publicând răspunsuri ferme. Ei au informat autorităţile de la Chişinău. 
Astfel, I. Pelivan îi scria la 15128 aprilie 1919 lui Daniel Ciugureanu, precizându
i că cei doi „punându-se în legătură strânsă cu dl. Sazonov şi Sevastopolu 
(fostul secretar al fostei delegaţii ruse de aici), precum şi cu alţi ruşi şi rusofili, 
începând o propagandă înverşunată contra unirii Basarabiei cu România". 
Pentru exemplificare, Pelivan îi expediază lui Ciugureanu un exemplar din „Le 
Temps" (numărul din 28 aprilie 1919), unde, „dându-se drept mandatari ai 
zemstwei guberniale şi numindu-se delegaţii Basarabiei", spun lucruri jignitoare 
şi neadevărate la adresa României. Ei consideră teritoriul cuprins între Prut şi 
Nistru drept „bolşevizat şi anarhizat" şi, în consecinţă, cer „întoarcerea 
Basarabiei la Rusia reconstituită"8 • 

I. Pelivan a răspuns de nenumărate ori, articolelor de presă publicând, la 
rândul său articole. Astfel, patriotul basarabean, a redactat în limba franceză la 
30 august 1919 un articol intitulat Dans la question de la Bassarabie, pentru un 
ziar italian. Documentul, consultat de noi în ciornă, condamnă ocupaţia rusă 
asupra Basarabiei, subliniind că aceasta a avut drept consecinţă principală 
înapoierea economică, politică şi culturală. Guvernul ţarist nu a permis în 
Basarabia înfiinţarea de şcoli româneşti, deşi românii reprezentau majoritatea 
populaţiei. „Basarabia a fost curăţată de elementele anarhice, bolşevice de 
armata română care nu a acţionat după poziţii de forţă ca trupe de ocupaţie aşa , 
cum susţin unii"9 . La rândul său, părintele Pavel Gore îşi amintea peste ani că, 
în perioada 1918 -1919 a luat legătura cu ofiţerii englezi, francezi şi americani, 
inclusiv, cu profesorul De Martonne. „Ei au văzut la mine cărţi, documente, 
hărţi geografice, privitoare la drepturile indiscutabile ale României asupra 
Basarabiei"10 • 

Chiar unii ruşi, dând dovadă de obiectivitate au recunoscut caracterul 
românesc al pământului basarabean. În iulie 1919, Eugen Denize, secretarul 
general al Directoratului Justiţiei s-a întâlnit cu ofiţerii ruşi din Petrograd care 
locuiau pentru moment în Chişinău, care i-au declarat: „ Incontestabil, Basarabia 
este a Dumneavoastră. În călătoria noastră până la marginea Nistrului, în sate 

7. Arhivele Statului Bucureşti (în continuare se va cita Arh. St. Bucureşti), fond Ion Pelivan, dos. 206/1919, 
I. 1-2; vezi Al. Kroupenski, A.C. Schmidt, Bassarabie et Roumanie, Paris, 1919, p. 3 şi urm; Al. Kroupenski, 
Bassarabie, Paris, 1920, passim. 

B. Arh. St. Bucureşti, fond I. Pelivan. dos. 128/1919, I. 16-17; vezi şi Ion Pelivan, Ion Inculeţ şi Conlerinta 
de Pace de la Paris (1919-1920). Amintiri, observatii şi scrisori. Extras din revista Viaţa Basarabiei, nr. 11-12/ 
1940, p. 7. 

9. Arh. SI. Bucureşti, fond I. Pelivan, dos. 197/1919, I. 4. 
10. Idem, fond P. Gore, dos. 17/1927, J. 5-6. 
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nu au putut vorbi cu nimeni; nici un ţăran nu ştia ruseşte. Toţi erau români" 11 . 

Aceste afirmaţii reprezintă o dovadă grăitoare a continuităţii şi statorniciei 
populaţiei româneşti. 

Conferinţa de Pace de la Paris a audiat separat pe Maklakoff şi Ion I. 
C.Brătianu. Primul - ministru român a obiectat precizând că „Maklakoff nu 
reprezintă pe nimeni, fiind o persoană particulară". Şeful P.N.L. a afirmat că 
„Sfatul Ţării a exprimat în mod liber voinţa majorităţii populaţiei Basarabiei". 
Conducătorul delegaţiei române a atras atenţia că, intrarea armatei române în 
Basarabia s-a făcut la cererea expresă a autorităţilor basarabene pentru 
restabilirea ordinii şi liniştii interne. „Basarabia este o ţară completamente 
românească - a precizat 1.1.C. Brătianu. Numai aristocraţii ruşi şi bolşevici sunt 
nemulţulmiţi de reforma agrară şi de dominaţia română". Întrebat de R. Lansing 
în problema organizării în Basarabia a unui plebiscit, premierul român s-a 
împotrivit cu tărie afirmând că „Basarabia este românească şi istoriceşte şi 
etniceşte, pentru că ea şi-a exprimat voinţa de a fi unită cu România" 12 . 

Acceptarea unui asemenea act ar fi pus sub semnul întrebării legitimitatea 
hotărârii Sfatului Ţării din 27 martie I 9 aprilie 1918. 

La 2 iulie 1919, 1.1.C. Brătianu a remis un nou memoriu Consiliului Suprem 
Aliat în momentul retragerii sale de la Conferinţa de Pace. Referindu-se la 
problema Basarabiei, documentul atrăgea atenţia că, prin atitudinea lor,, Puterile 
Aliate îngreunau sarcina de pacificare a Basarabiei". Autorul memoriului 
sublinia că „Această provincie românească din punct de vedere istoric, etnic 
şi politic revenea de drept şi prin forţa lucrurilor, patriei mame din ziua în care 
se prăbuşi Rusia ţaristă şi imperialistă". 1.1.C.Brătianu a prezentat pe scurt, 
situaţia provinciei dintre Prut şi Nistru care era pradă anarhiei şi dezordinii. El 
a făcut apel la România, „pentru a o scăpa de dezastru şi proclamă din voia sa 
proprie unirea cu Regatul". În Basarabia au fost elaborate largi reforme politice 
şi agrare, triumfând ordinea şi stabilitatea". Premierul român condamna 
formularea ambiguă de „Părţi române" ale Basarabiei 13

. 

Cu toate acestea, Aliaţii erau destul de rezervaţi şi amânau discutarea 
problemei Basarabiei în cadrul Conferinţei. Unii diplomaţi americani au mers 
până la un eventual compromis prin cedarea Cadrilaterului Bulgariei, în schimbul 
recunoaşterii unirii Basarabiei cu România. 

A.W.Leeper, E. Crowe şi Harold Nicolson s-au opus însă acestui 
aranjament oneros, nefiind de acord cu şantajarea României 14

• 

Comentând atitudinea şovăielnică a aliaţilor occidentali, Ion I. C. Brătianu 
sublinia la 27 iulie 1919 într-o scrisoare trimisă lui Victor Antonescu la Paris că, 
pe când românii se luptau pe Tisa pentru Antantă, „Basarabia ne este 
discutată, ba de americani, ba de italieni, iar americanii cred că pot discuta şi 
Cadrilaterul" 15 • 

11. Idem, fond I. Pelivan, dos. 134/1919, f. 31. Scrisoarea lui Eugen Denize din 20 iulie 1919 către Maria 
Pelivan. 

12. I. Pelivan, op. cit„ p. 11 
13. Desăvârşirea unitălii naJional-statale a poporului român. Recunoaşterea ei internaJională. 1918 la 

români, voi. IV, Bucureşti, 1986, p. 6-7. doc. 644. (în continuare se va cita 1918 la români). 
14. Arh. St. Bucureşti, Colecţia Microfilme Anglia, rola 446, C. 420. 
15. Idem, fond 1.1.C.Brătianu, dos. 290/1919, I. 1-2. 
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Al. Vaida Voievod era dezamăgit total de atitudinea aliaţilor faţă de 
problema Basarabiei. În memoriile sale, el arăta că primul-ministru al Angliei, 
Lloyd George nu era de acord cu recunoaşterea Unirii Basarabiei cu România, 
deoarece „nu ne-am supus verdictului Conferinţei, nu am retras nici măcar 
trupele ( ... ). Clemenceau - notează mai departe Vaida, cu vădită intenţie 
binevoito'are rezumă: vom discuta după ce veţi fi retras trupele din Ungaria"16 . 

Exasperat de poziţia potrivnică a aliaţilor, Al.Vaida era tentat să facă unele 
concesii spre a rezolva această chestiune, amânată de atâta vreme. Într-un 
lung raport trimis la sfârşitul lunii septembrie 1919 lui Iuliu Maniu, Vaida era 
dispus să accepte: „Recunoaşterea dreptului nostru asupra Basarabiei, fie 
măcar prin cedarea unei fâşii locuite de bulgari şi turci în favoarea Bulgariei. 
Prin gestul acesta am câştiga mare simpatie şi influenţă la Consiliul Suprem" 11

• 

În faţa acestei situaţii, dificile, în care se afla România la 9 septembrie 
1919, delegaţia română a înaintat un nou Memorandum Conferinţei de Pace. 
Documentul sublinia la început faptul că România a venit la înaltul forum de la 
Paris „cu conştiinţa de a-şi fi îndeplinit din plin toate angajamentele sale faţă 
de Puterile Antantei". „ Ea a fost abandonată şi trădată şi a fost nevoită să 
semneze ca urmare a defecţiunii ruse , armistiţiul şi apoi, pacea de la Buftea 
- Bucureşti. Semnatarii documentului s-au ridicat iar în contra formulării de 
„părţile româneşti din Basarabia", care a permis „celor rău intenţionaţi să 
încerce a face să se creadă că ar exista părţi neromâneşti, ce ar putea fi 
contestate României în această provincie reunită cu Regatul, a actului de 
violenţă comis în 1812 de autocraţia ţaristă" 18 • 

La sfârşitul anului 1919, delegaţia României la Conferinţa de Pace a 
înaintat un nou memoriu. Documentul se referă şi la Basarabia precizând că, 
ea „a făcut totdeauna parte integrantă din Moldova". 

Autorii memoriului reliefau faptul că, Rusia era interesată în acapararea 
Basarabiei datorită poziţiei sale strategice spre Constantinopol, de-a lungul 
Peninsulei Balcanice. Acest drum este astăzi, definitiv oprit şi Basarabia nu 
poate prezenta pentru ruşi, interesul care motivase vechea anexare, indiferent 
ce statut i-ar acorda". Ei subliniau, de asemenea, că Moldova permanent a 
protestat împotriva dezmembrării teritoriului său, iar Basarabia, la rândul ei, şi
a menţinut constant dorinţa de a redeveni românească. 

Basarabia şi-a proclamat mai întâi, autonomia, apoi independenţa, iar la 
9 aprilie 1918, Consiliul Naţional (Sfatul Ţării n.n), a votat cu 86 de voturi pentru 
şi 3 contra, Unirea Basarabiei în graniţele sale istorice, adică, până la Nistru, 
care este vechiul său hotar cu România"19

• 

Amânarea luării unei decizii din partea Aliaţilor în problema Basarabiei 
crea q stare de provizorat şi în acelaşi timp, dădea posibilitatea ruşilor albi să 
facă presiuni şi să încerce şantajarea guvernului român. Potrivit unui document 
înaintat în 17 decembrie 1919, de Traian Vuia şi Voicu Niţescu aflaţi la Paris, 
cabinetului român, lui Ion I. C. Brătianu i s-a promis de guvernul amiralului 

16. Al. Vaida Voevod, Memorii, voi. li, Ediţie Alexandru Şerban, Cluj-Napoca, 1995, p. 54. 
17. Liviu Maior, Alexandru Vaida Voevod intre Belvedere şi Versailles (însemnări, memorii. scrisori), Cluj

Napoca, 1993, p. 260-274. 
18. 1918 la romăni ... ,V, p. 154, doc. 709. 
19. Ibidem, p. 458-459, doc. 833. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



416 Recunoaşterea Unirii Basarabiei cu România 

Kolceac ca în schimbul rămânerii voluntarilor români în Siberia, acesta să 
recunoască dreptul României asupra Basarabiei. Kolceac nu s-a ţinut de cuvânt 
şi Brătianu a acceptat să se ia legătura cu guvernul japonez pentru repatrierea 
voluntarilor şi prizonierilor români din Siberia, în număr de 14-15.0001120

• 

În aceste condiţii, noul prim-ministru şi şef al delegaţiei României la 
ConfElrinţa de Pace, Al. Vaida Voievod a făcut noi demersuri pe lângă aliaţi. În 
şedinţa din 20 ianuarie 1920, Consiliul Suprem l-a ascultat pe Vaida în 
problema Basarabiei, dar l-a avertizat că, guvernul român nu şi-a îndeplinit 
angajamentul de evacuare completă a trupelor române din Ungaria. Consiliul a 
condiţionat luarea unei decizii, definitive în chestiunea Basarabiei de evacuarea 
trupelor române din Ungaria. Acest organism l-a asigurat însă pe şeful guvernului 
român că, „Comisia pentru afacerile româneşti s-a pronunţat în unanimitate 
pentru ca Basarabia să fie atribuită României"21 • 

Pentru urgentarea rezolvării problemei Basarabiei, Al. Vaida l-a delegat 
pe N. D. Ciotori să negocieze cu reprezentanţii Rusiei Sovietice la 31 ianuarie 
1920, pregătind astfel, convocarea unei conferinţe româno-sovietice. În 
consecinţă, la Copenhaga, în zilele de 9-14 februarie 1920, s-au purtat tratative 
între N.D.Ciotori şi reprezentantul Rusiei Sovietice.Delegatul român, în numele 
guvernului a propus ca, la conferinţa bilaterală ce urma să aibă loc să figureze 
ca obiectiv principal recunoaşterea oficială de către guvernul sovietic a intrării 
Basarabiei în componenţa României, precum şi restituirea integrală a tezaurului 
român depus la Moscova în vara anului 191722 • 

Ca urmare a discuţiilor purtate, la 24 februarie 1920, Cicerin, comisarul 
poporului pentru afaceri externe al Rusiei Sovietice, a adresat un mesaj 
preşedintelui Consiliului de Miniştri al României, în care îl informa că guvernul 
sovietic rusesc e de părere că toate diferendele dintre cele două ţări se pot 
aplana pe cale de negociaţiuni paşnice şi toate chestiunile teritoriale se pot 
rezolva în mod amical". Şeful diplomaţiei sovietice adresa cabinetului de la 
Bucureşti o propunere formală de a începe tratativele de pace, rugând să se 
indice locul şi data pentru întâlnirea reprezentanţilor celor două state23• Guvernul 
român a fost de acord cu această propunere. Datorită războiului ruso-polon, 
negocierile nu au continuat, ele fiind reluate câţiva ani mai târziu. 

La 3 martie 1920, preşedintele Consiliului Suprem aliat a adresat lui Al. 
Vaida Voevod o notă în care afirma că guvernul român a dat dovezi despre 
dorinţa sa de a aranja în interesul României şi al Europei, în general, chestiunile 
nerezolvate încă. Consiliul Suprem a luat în consideraţie faptul că, trupele 
române s-au retras din Ungaria, nemaifiind nici un motiv pentru a întârzia şi pe 
mai departe, luarea hotărârii definitive. Puterile Aliate erau conştiente că 
problema Basarabiei nu mai putea să rămână pe mai departe nedecisă. Ele au 

20. Arh. Sl. Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dos. 9/1929, 1.1-2. Referatul nr. 650 în 
chestiunea repatrierii voluntarilor şi prizonierilor români din Siberia-Paris 17 decembrie 1919, semnată T. Vuia 
şi V. Niţescu. 

21. 1918 la români „., V, p. 593, doc.849. 
22. Gh. I. Oancea, Discuţiile de la Copenhaga, un pas important făcut de guvernul român în normalizarea 

relaţiilor cu Rusia Sovietică, în „Zi rida va, XII, 1980, p. 291-31 O. 
23. 1918 la români „., voi. VI, p. 51, doc. 864. 
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luat în consideraţie, „aspiraţiile generale ale populaţiei basarabene şi caracterul 
din punct de vedere geografic şi etnografic, al acestei regiuni, precum şi 

argumentele istorice şi economice". Din motivele menţionate: „Puterile Aliate 
se pronunţă în favorul reunirii, reprezentanţii basarabeni dorind a încheia un 
tratat cu privire la această recunoaştere, îndată ce condiţiile amintite vor fi fost 
îndeplinite". Ele îşi exprimă speranţa că, prin această reunire interesele generale 
şi particulare ale Basarabiei vor fi salvgardate şi în special, relaţiile ei cu statele 
vecine şi drepturile minorităţilor sale vor fi garantate"24 • 

Alexandru Vaida-Voevod s-a aflat în Anglia, unde a participat între 26 
februarie şi 3 martie 1920 la Conferinţa Puterilor Aliate. Aici au purtat convorbiri 
cu David Lloyd-George, primul-ministru al Angliei, precum şi cu şefii guvernelor 
francez şi italian. Ca urmare a acestor întrevederi la 3 martie 1920, premierul 
englez i-a expediat un mesaj conducătorului cabinetului de la Bucureşti, în care 
reafirma hotărârea Angliei şi a celorlalte puteri de a recunoaşte unirea Basarabiei 
cu România25• 

Imediat după primirea mesajului, Trăsnea Greceanu, ministrul României 
la Copenhaga a trimis la 4 martie 1920 o scrisoare premierului român sugerându
i, ,să obţină oferta preliminară de pace înainte ca ruşii să afle conţinutul notei de 
·recunoaştere". Ministrul român din capitala Danemarcei reliefa faptul că 

„Basarabia ne aparţine din punct de vedere istoric, etnografic şi în virtutea 
voinţei reprezentanţilor întregului popor prin autodeterminare. Tezaurul trebuie 
să ne fie integral restituit. Problema prizonierilor va fi aranjată. Noi recunoaştem 
orice guvern care va fi recunoscut de poporul rus. 

Noi dorim reciproc să evităm amestecul în treburile interne"26 • 

Al. Vaida nu a putut să-şi desfăşoare planurile deoarece, la 13 martie 1920 
a fost nevoit să-şi prezinte demisia, regele Ferdinand aducând la putere pe 
generalul Alexandru Averescu. 

În vara anului 1920, fostele puteri antantiste erau tot mai interesate în 
discutarea problemei Basarabiei. O intensă activitate în această direcţie a 
desfăşurat N. Titulescu care, încă din primăvara anului 1920 a purtat tratative la 
Paris cu reprezentanţii Franţei. Apoi, a plecat la Londra pe propria cheltuială, 
luând contact cu Allan Leeper de la Foreign Office şi cu Sir Eyre Croye. Titulescu 
nu era de acord cu două prevederi ale proiectului de acord, ce urma să fie 
semnate de Marile Puteri şi România, privind recunoaşterea Unirii Basarabiei cu 
România: „a) Braţul Chilia, care aparţinea în deplină suveranitate Rusiei, trecea 
în virtutea noului tratat sub controlul comisiei europene a Dunării; b) Marile 
Puteri puteau face apel la Societatea Naţiunilor pentru întreaga chestiune 
privind Basarabia". Discuţiile de la Londra au fost foarte dificile, deoarece, unii 

24. Ibidem, p. 71, doc. 871; Virgil V.Tillea, Acliunea diplomatică a României: noiembrie 1919-martie 1920, 
Sibiu, 1925, p. 217-218. 

25. Arh. St. Bucureşti, fond Al. Vaida Voevod, dos. 180/1920, f.1-2. Vezi detalii privind vizita lui Al. Vaida 
Voevod în Anglia la: Valeriu FI. Dobrinescu, Relalii româno-engleze (1914-1933), laşi, 1986, p. 62-63. 

26. Arh. St. Bucureşti, fond Al., Vaida Voevod, dos. 179/1920, I. 6-7. 
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oameni politici englezi considerau că ruşii au drept de apel. În cele din urmă, 
„N. Titulescu a găsit o formulă de compromis"27

., 

Sub presiunea puterilor occidentale, autorităţile sovietice sunt de acord 
cu reluarea convorbirilor. La 4 octombrie 1920, Cicerin a adresat o telegramă 
ministrului român de externe, Tache Ionescu, în care reafirma disponibilitatea 
guvernului bolşevic de a începe cât mai repede negocierile bilaterale. În 
răspunsul său, primul-ministru român, Al. Averescu a sublinat încă o dată, 
ideea „reglementării situaţiei într-o conferinţă generală ale cărei decizii ar 
prezenta mai multă garanţie de stabilitate pentru viitor" 28

• 

Rusia nu dorea însă o conferinţă internaţională privind reglementarea 
problemei Basarabiei. La 17 octombrie 1920, Cicerin a expediat o nouă 
telegramă guvernului român, în care reafirma dorinţa începerii unor negocieri 
directe între România şi Rusia Sovietică, fără participarea marilor puteri aliate. 
Ca loc de negocieri era indicat oraşul Harkov, iar alături de Rusia se avea în 
vedere participarea Ucrainei. Aceasta din urmă era folosită drept un paravan 
pentru interesele ruseşti, întrucât puterea sovietică era preocupată pentru 
rezolvarea intereselor ei, adică redobândirea Basarabiei 29

• 

După lungi amânări, după un joc ambiguu şi periculos desfăşurat de mai 
bine de un an şi jumătate, la 28 octombrie 1920, marile puteri: Franţa, Imperiul 
Britanic, Italia şi Japonia au semnat Tratatul de recunoaştere a reunirii Basarabiei 
cu România, conferindu-i titlul formal în materie de drept internaţional. 
Documentul sublinia că având în vedere că „din punct de vedere g~ografic, 
etnografic, istoric şi economic, unirea Basarabiei cu România este pe deplin 
justificată, iar populaţiunea Basarabiei a manifestat dorinţa de a vedea Basarabia 
unită cu România". „Înaltele părţi contractante declară că „recunosc 
suveranitatea României asupra teritoriului Basarabiei cuprins între frontiera 
actuală a României, Marea Neagră, cursul Nistrului de la gura sa până la 
punctul unde este tăiat din vechiul hotar dintre Bucovina şi Basarabia şi acest 
vechi hotar". „Articolul li al tratatului prevedea ca, în termen de 15 zile cu 
începere de la punerea în vigoare a tratatului de faţă se înfiinţează o comisie 
formată din trei membri, dintre care, unul va fi numit de principalele Puteri 
Aliate, unul de România şi unul de Consiliul Societăţii Naţiunilor pe seama 
Rusiei „spre a fixa pe teren, noua linie de frontieră a României". Potrivit 
articolului 3 „România se angaja să asigure locuitorilor, fără deosebire de rasă, 
de limbă, sau de religiune, aceleaşi garanţii, de libertate şi dreptate, din Regatul 
României". „Articolul 7 stipula ca înaltele părţi contractante să recunoască că 
„gura Dunării, numită gura Chiliei trebuie să treacă sub jurisdicţia Comisiei 
Europene a Dunării. „România îşi asuma prin articolul 8 al tratatului, 
responsabilitatea pentru partea proporţională ce revine Basarabiei, din datoria 
publică a Rusiei, precum şi din celelalte angajamente financiare ale statului rus. 
Deosebit de importante considerăm că sunt prevederile articolului 9 în care se 
stabilea că „înaltele părţi contractante vor invita Rusia să adere la Tratatul de 

27. Gh. Buzatu, Fundamentele strategiei păcii (Jurnalul lui N. Titulescu), in voi. Titulescu şi strategia păcii, 
laşi, 1982, p. 69 şi urm. 

28. 1918 la români ... , voi. VI, p. 445-447, doc. 908. 
29. Ibidem, p. 448, doc. 909. 
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faţă, de îndată ce va exista un guvern rus recunoscut de ele". „Iniţial, tratatul 
'inscria dreptul de a supune arbitrajului Consiliului Societăţii Naţiunilor eventualele 
probleme pe care le-ar ridica guvernul rus, însă, datorită intervenţiei lui N. 
Titulescu se preciza că,, fruntariile diferite de acest tratat, precum şi suveranitatea 
României pe care le cuprinde, nu vor putea fi puse în discuţiune"30 . Guvernele 
semnatare ale acestui tratat, recunoscând rând pe rând, puterea sovietică au 
omis să ceară recunoaşterea de către U.R.S.S. a actului din 28 octombrie 1920, 
ceea ce a dus la o accentuare a stării de tensiune între România şi statul 
sovietic. 

Semnarea tratatului din 28 octombrie 1920, a fost un succes al diplomaţiei 
româneşti, deoarece a marcat consacrarea internaţională a Unirii Basarabiei cu 
România. Ea a obţinut recunoaşterea din partea marilor puteri a dreptului ei 
istoric, asupra teritoriului românesc, cuprins între Prut şi Nistru. 

Importanţa noului act diplomatic este dovedită şi de strădaniile Rusiei de 
a împiedica înfăptuirea acestui tratat. În adevăr, acest document a provocat o 
mare nemulţumire din partea sovietelor. 

Rusia sovietică şi Ucraina au declarat printr-o notă specială că ele nu 
recunosc nici o validitate a unui act privitor la Basarabia, încheiat fără participarea 
lor31

. Atitudinea ofensivă a Rusiei sovietice a fost favorizată şi de faptul că 
acordul de la Paris din 28 octombrie 1920, deşi recunoştea suveranitatea 
României asupra Basarabiei, marile puteri semnatare nu-şi asumau nici o 
garanţie. Acest lucru era dezvăluit şi de un diplomat italian, martor al 
evenimentului, care scria că puterile Antanţei „nu-şi iau nici o obligaţie de a 
interveni în caz de conflict"32 • Nu este vorba deci de o rezolvare sigură, definitivă 
a problemei. 

Actul din 28 octombrie 1920 a fost ratificat cu destulă întârziere de părţile 
semnatare. La 3 aprilie 1922, Senatul României a ratificat în unanimitate 
documentul prin aclamaţii, iar în acelaşi mod a procedat şi Adunarea Deputaţilor, 
la 7 aprilie 192233 . Prima dintre Marile Puteri care a ratificat acordul din 28 
octombrie 1920, a fost Anglia, iar Franţa a făcut acelaşi lucru la 11 mai 1924. 
Această atitudine a celor două mari puteri europene a creat nemulţumiri în 
rândul guvernanţilor de la Moscova. Cabinetul sovietic a apreciat această 
decizie drept, ,o intervenţie arbitrară de natură a compromite consolidarea păcii, 
în această parte a Europei"34

• În răspunsul său, adresat sovietelor, preşedintele 
Franţei, Raymond Poincare, sublinia că Puterile Aliate şi Asociate au considerat 

30. Aurel Karetki, Adrian Pricop, Lacrima Basarabiei, Chişinău, 1993, p. 126-129, doc. 13; laroslav Muller, 
Basarabia pământ românesc, Cernăuţi, 1925, p. 29; Ştefan Ciobanu, Unirea Basarabiei. Studiu şi documente, 
Bucureşti 1929, p. 279·282; Constantin Aldea, O istorie zbuciumată. Basarabia până în anul 1920, Bucureşti, 
1993, p. 240-243. 

31. Alexandru V. Boldur, Istoria Basarabiei. Edilie de Victor Frunză, Bucureşti, 1992, p. 514. La 1 noiembrie 
1920 guvernul sovietic a lansat o declaraţie prin care nu recunoştea tratatul din 28 octombrie 1920 (vezi 
Alexandru Cretzianu, La Politique de la paix de la Roumanie ii l'egard de l'Union Sovietique, Paris, 1954, p. 5). 

32. Tomaso Tittoni, Basarabia, România şi Italia, Bucureşti, 1927, p. 21. 
33. A. Karelki, A. Pricop, op. cit„ p. 125, doc. 12. 
34. Arhiva Ministerului Afacerilor Externe (în continuare se va cita Arh. M.A.E.), fond 71/URSS,1921-1933, 

vol.134, I. 10. 
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că, tradiţia istorică, situaţia etnografică şi economică a Basarabiei, voinţa clară, 
exprimată a locuitorilor îndreptăţesc unirea acestei provincii cu România; 
guvernul francez obiecta în special, contra interpretării după care acest tratat 
„ar constitui o violare a drepturilor populaţiei basarabene", argumentarea 
sprijinindu-se tocmai pe declaraţia de unire din 27 martie I 9 aprilie 1918. în 
încheiere, preşedintele Franţei reamintea lui Cicerin că articolul 9 al tratatului 
prevedea că Rusia va fi invitată să adere la convenţie, astfel încât „situaţia să 
fie reglementată, în ceea ce priveşte, aşa cum a fost în privinţa statelor 
independente, de la frontiera ei occidentală, în conformitate cu principiul pe 
care însăşi Rusia l-a susţinut şi anume, libertatea popoarelor de a dispune de 
ele însele"35

• 

Cu toate acestea, propaganda sovietică antiromânească era destul de 
puternică. De aceea, Nicolae Titulescu a trimis la 26 martie 1924, o telegramă 
legaţiei României la Londra în care solicita conducerii ambasadei să intre în 
legătură cu direcţia unor mari ziare ca: Observator, Times, Daily Telegraph şi 
dacă e posibil,Dai/y Herald, pentru a obţine „publicitate cât mai intensă, 

punctului de vedere românesc în chestia Basarabiei". Semnatarul mesajului 
insista că în articolele ce urmau să fie publicate să se aibă în vedere, trei 
principale argumente: „pentru care Basarabia trebuie să rămână de-a pururea 
românească", - de natură etnografică, istorică şi privind autodeterminarea 
populaţiei româneşti. N. Titulescu exprima poziţia guvernului de la Bucureşti 
care „era animat de dorinţa sinceră de a relua raporturile normale cu Rusia". El 
reamintea diplomaţilor români din Londra că Marea Britanie „a fost prima din 
Marile Puteri care a ratificat pe cale legală unirea noastră cu Basarabia"36 • 

La 27 martie 1924 s-au deschis la Viena lucrările Conferinţei româno
sovietice pentru reglementarea relaţiilor între cele două părţi. Şeful delegaţiei 
sovietice, N. N. Krestinski, ministru U.R.S.S. la Berlin a declarat în cadrul 
conferinţei că a primit mandat din partea guvernului de la Moscova „să discute 
prieteneşte toate problemele în litigiu, inclusiv, problema teritorială fără nici un 
fel de restricţii". Diplomatul sovietic atrăgea atenţia că autorităţile pe care le 
reprezintă nu au recunoscut Unirea Basarabiei cu România, socotind-o ca fiind 
„o încorporare a acestei regiuni cu forţa şi violenţă". Şeful delegaţiei sovietice 
a atras atenţia că „Basarabia nu a aparţinut niciodată, României", ci Imperiului 
Otoman, uitând că Ţările Române nu erau paşalâcuri turceşti. De aceea, 
guvernul sovietic vede rezolvarea acestei probleme pe calea unui referendum37 . 

Delegaţia română condusă de Langa Răşcanu, ministrul României la 
Sofia a protestat vehement în legătură cu punctul de vedere sovietic. Şeful ei a 
arătat în discursul rostit în faţa conferinţei că „Basarabia a fost răpită în 1812 
de către curtea ţărilor statului Moldovei printr-un act de violenţă asupra 
poporului său, cu consimţământul padişahului turc". Vorbitorul a subliniat că în 
tot cursul secolului de captivitate rusă, „Basarabia a constituit mereu o unitate 

35. CI. Viorica Moisuc. Premisele izolării politice a României 1919-1940, Bucureşti, 1991, p. 239-240. 
36. Arh. M.A.E., fond 71/U.R.S.S., voi. 76, 1924, I. 120-121. 
37. Ibidem, I. 123 şi urm. 
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politică distinctă în cadrul Imperiului ţarist. „Populaţia din teritoriul cuprins între 
Prut şi Nistru a fost supusă unui amplu şi aspru proces de rusificare. Diplomatul 
român a evidenţiat, în continuare, faptul că după revoluţia rusă din februarie 
1917, manifestările naţionale ale moldovenilor devin din ce în ce mai intense. 
Se crează partide politice, se formează o armată naţională, Sfatul Ţării, organul 
politic suprem şi reprezentativ a proclamat la 2 decembrie 1917 autonomia, iar 
la 24 ianuarie 1918 ind~pendenţa, sub protecţia armatei române chemate să 
apere pământul Basarabiei de hoardele bolşevice. 

La 27 martie/9 aprilie 1918, Sfatul Ţării a hotărât Unirea Basarabiei cu 
Ţara fără nici un amestec din afară, exprimând voinţa majorităţii populaţiei 
acestei provincii. 

Langa Răşcanu a combătut ideea organizării unui referendum în teritoriul 
cuprins între Prut şi Nistru. Guvernul român nu era de acord cu organizarea 
plebiscitului „nu pentru că s-ar teme de el sau ar avea îndoieli asupra rezultatelor 
lui", ci pentru că s-ar crea un precedent periculos, punându-se sub semnul 
întrebării legitimitatea actului de la 27 martie/9 aprilie 1918 aprobat de Sfatul 
Ţării cu o mare majoritate de voturi. Delegaţia sovietică nu a manif'estat 
flexibilitate nefiind de acord. cu ideile şi principiile enunţate de autorităţile 
române38 • 

Încheiată în 2 aprilie 1924, Conferinţa de la Viena a fost un eşec, ea fiind 
folosită de autorităţile sovietice ca un mijloc de propagandă. La scurtă vreme 
după închiderea fără succes a conferinţei din capitala Austriei, la 29 iulie 1924, 
Biroul Politic al Partidului Comunist (bolşevic) al Uniunii Sovietice a hotărât 
crearea Republicii Sovietice Socialiste Autonome Moldoveneşti, cu capitala la 
Tiraspol, în cadrul Republicii Sovietice Socialiste Ucraina. Scopul principal 
urmărit de Stalin prin întemeierea în stânga Nistrului a R.S.S.A. Moldoveneşti a 
fost acela de a forma un stat tampon şi de a pregăti reocuparea Basarabiei. Se 
urmărea apoi, recrutarea cadrelor şi pregătirea lor pentru ziua reîncorporării 
pământului basarabean la Uniunea Sovietică39 • 

În iunie 1926 a fost semnat Tratatul de prietenie între România şi Franţa. 
Articolul 4 al documentului prevedea că dacă, „cu toate intervenţiunile sincer 
pacifiste ale guvernelor român şi francez, România sau Franţa ar fi atacate, 
fără provocare din partea lor, ambele guverne se vor concentra neîntârziat 
asupra acţiunilor respective, ce ar urma să exercite în cadrul Pactului Societăţii 
Naţiunilor, în scopul salvgardării intereselor legitime, naţionale, precum şi al 
menţinerii ordinii stabilite prin tratatele ale căror semnatare sunt ambele părţi". 
Demn de subliniat este faptul că acest tratat cuprindea o anexă conţinând 
Protocolul Pactului de neagresiune permanentă a României faţă de U.R.S.S. în 
care se arată că ţara noastră este de acord cu un angajament permanent de 
neagresiune faţă de Rusia Sovietică bazat pe respectarea statu-quo-lui teritorial. 

38. Ibidem; Mircea Muşat, Ion Ardeleanu. România după Marea Unire voi. 1111, 1918-1933, Bucureşti, 1986, 
p. 1044-1051. 

39.lon Constantin, România, Marile Puteri şi probleme Basarabiei, Bucureşti, 1995, p. 30; Charles Upson 
Clark, Bassarabia, Russia, and. Remania on the Black Sea, New-York, 1927, p. 231; N.P.Smochină, Republica 
Moldovenească a Sovietelor, Bucureşti, 1938, passim. 
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„România este gata de a extinde acest angajament la toţi vecinii săi. Ea 
interpretează zisul angajament ca o obligaţie de a nu ataca Rusia cu trupele 
sale regulate şi, bineînţeles, de asemenea, de a nu tolera formarea pe teritoriul 
ei trupe neregulate de atac, contra Rusiei. Plenipotenţiarul Republicii Franceze 
ia act, în numele guvernului său, de declaraţiunea de mai sus"40

• 

Guvernul sovietic a protestat vehement împotriva tratatului româno
francez. Ambasadorul Uniunii Sovietice la Paris, Cristian Racovski îşi exprima 
nemulţumirea faţă de tratatul încheiat, întrucât Franţa promitea României „ într
o formă categorică, în limite nedeterminate, o colaborare, care garantându-i 
menţinerea statu-quo-ului teritorial îi permite să prelungească ocuparea ilegală 
şi violentă, prin forţa armelor a Basarabiei". El preciza că guvernul sovietic „nu 
poate considera încheierea de către Franţa a tratatului de garanţie cu România, 
decât un act inamical îndreptat atât contra intereselor U.R.S.S„ cât şi contra 
intereselor populaţiei din Basarabia"41

• 

Mult mai dificilă a fost ratificarea actului din 28 octombrie 1920 de către 
Italia. Mussolini sprijinit de o serie de cercuri politice engleze urmărea să 
atribuie Ungariei un rol preponderent în Europa Centrală, fapt care a încurajat 
politica revizionistă ungară. S-au creat astfel, serioase dificultăţi în realizarea 
unei apropieri româno-ungare, dar şi între România şi ltalia42

• Autorităţile 

italiene condiţionau, de asemenea, ratificarea Unirii Basarabiei cu România de 
începerea unor negocieri comerciale între cele două ţări. La 1 O februarie 1925, 
Alexandru Em. Lahovary, ministrul român în Italia, raporta din Londra lui l.G. 
Duca asupra necesităţii începerii negocierilor comerciale cu Italia. „Domnul 
Contarini - preciza diplomatul român-, nu odată mi-a dat a înţelege că acesta 
va fi ocaziunea de a termina în mod favorabil atât chestiuni care interesează 
deopotrivă ambele ţări şi probabil, într J altele şi ratificarea tratatului Basarabiei". 
Atât el, cât şi Mussolini au reafirmat faptul că „nu au nici un angajament în 
această chestiune faţă de soviete şi că ar prefera să se obţină de la Moscova 
recunoaşterea, drepturilor noastre, deşi nu întrevăd încă această posibilitate. 
„Chestiunea ratificării, rămâne deci, deschisă, fiind amânată". Diplomatul 
român aprecia că această problemă va fi rezolvată atunci când guvernul român 
va intra în negocieri cu cel italian „în chestiuni în care sunt interesaţi astfel ca 
să poată atunci fără jenă să se descopere şi să aplice mai mult „niente per 
niente'', lozinca preferată a Domnului Mussolini"43

• 

Tergiversarea- ratificării -tratatului de către partea italiană era determinată 
şi de faptul că nu era încă rezolvată problema reglementării unor datorii 
româneşti în Italia. După unele date, guvernul român avea datorii faţă de unii 
particulari şi bănci italiene cifrate la 90 de milioane de lire italiene. De altfel, încă 

40. Ioan Scurtu (coord), Istoria României intre anii 1918-1944, Culegere de documente, Bucureşti, 1982, p. 
376-377. publicat parţial şi de Gheorghe Tanasă. Ştefan Arsene, Creslomalie pentru studiul istoriei moderne şi 
contemporane a românilor in invălămânlul preuniversitar, laşi, 1996, p. 462; M.Muşal, I. Ardeleanu, op. cil., p. 
1078-1079. 

41. Arh. M.A.E.,lond 71/U.R.S.S., 1921-1933, voi. 134, I. 5. 
42. Idem, fond 71/ltalia, relaţii cu România, voi. 62, I. 1928-1930 
43. Arh. SI. Bucureşti, fond Kreţulescu, dos. 717/1898-1925, f. 107. 
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din 21 mai 1924, Al.Em. Lahovary scria din Roma exprimându-şi speranţă că 
„tratativele vor lua de aici înainte un curs mai accelerat şi în curând, va 
dispărea şi această ultimă chestiune care ne-a făcut atâta sânge rău"44 • 

În anii 1924-1925 avem de a face cu o oarecare încordare în relaţiile 
româno-italiene. La aceasta a contribuit şi găzduirea în paginile unor publicaţii 
din Italia a unor articole semnate de reprezentanţii guvernului sovietic. Astfel, C. 
Rakowski a publicat în ziarul Epoca din 2 noiembrie 1924, un articol în care 
condamna actul Unirii Basarabiei cu România. N. Titulescu a transmis la 12 
noiembrie 1924 o scrisoare directorului acestei publicaţii care apărea la Roma, 
în care protesta împotriva afirmaţiilor însărcinatului cu afaceri al sovietelor la 
Londra. Autorul articolului sublinia că, ,Basarabia trebuie să aparţină României, 
căci este pământ românesc dintotdeauna, ea nu a fost separată decât pentru 
puţin timp de Patria Mamă printr-o anexare nedreaptă a autocraţiei ruse şi care 
în 1918, prin autodeterminarea locuitorilor ei, ea s-a reunit cu România, printr
un act de dispoziţie voluntară care trebuie să aibă o mare valoare politică şi 
morală din moment ce a fost consacrat printr-un document internaţional datat 
din 28 octombrie 1920, purtând patru semnături importante: cea a Italiei, a Marii 
Britanii, a Franţei şi a Japoniei. „Marele diplomat român era cu atât mai surprins, 
cu cât în 1912, „când d-l Rakowski era cetăţean român el profesa convingeri 
identice cu ale mele!"45

• 

În epocă exista supoziţia unei înţelegeri secrete soviete-italiene. Acest 
punct de vedere era susţinut şi de unele publicaţii româneşti. Mai mult, la 11 
februarie 1925, Agenţia oficioasă-italiană „ Volta" a publicat o notiţă informativă 
în care, bazându-se pe declaraţiile conţinute în ziarul sovietic lzvestia prin care 
ratificarea din partea Italiei a tratatului Basarabiei pare improbabilă, se întreba 
în mod formal, „dacă există ceva care leagă Italia de Rusia, pentru ca noi să nu 
putem ratifica acel tratat?"46

. La rândul său, ziarul li Mondo, organul Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri, publică în numărul din 11 februarie 1925, un articol 
intitulat Rusia şi Basarabia. Organul de presă al cabinetului italian se întreba pe 
bună dreptate „de ce oare Guvernul nostru nu ratifică Convenţia din luna 
octombrie 1920 care recunoaşte drepturile suverane ale României asupra 
Basarabiei române, convenţie deja ratificată de Franţa şi de Anglia? sau 
Guvernul nostru a crezut oare de cuviinţă să protejeze interesele italiene în 
schimbul unor compensaţii de care nu ştim nimic, cedând sovietelor în problema 
Basarabiei?"47

• Considerăm şi noi, aşa cum s-a afirmat foarte recent că acest 
punct de vedere este o simplă speculaţie întrucât, nu se cunosc tratative 
speciale soviete-italiene, având ca obiectiv principal situaţia României, ci 
schimburi de vedere mai largi în care poziţia faţă de România are un caracter 

44. Biblioteca Academiei Române, Secţia Manuscrise (în continuare se va cita B.A.R, Sectia MSS). Arh. 
Grigore T. Kirileanu, mapa XXII, varia 2, doc. 1890. 

45. Arh. St. Bucureşti, rond. C. Diamandy, dos. 53/1924, 1--1-4; vezi şi Unirea Basarabiei cu România 1918-
1927. Documente. Edilie de Adina Berciu Drăghicescu, Lidia Brânceanu, Bucureşti, 1993, p. 35-38, doc. 6 (în 
continuare se va cita Unirea Basarabiei cu România) 

46. Arh. SI. Bucureşti, fond Kre\ulescu, doc. 717/1898-1925, I. 111-112; 
47. Ibidem, I. 112-114; vezi şi Unirea Basarabiei cu România „„ p. 48, doc. 12. 
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implicit nu explicit. Prezenţa unor formulări, sau judecăţi despre această chestiune. 
în publicaţiile româneşti se explică prin , ,dominanta rusă" a relaţiilor internaţionale 
ale României în această perioadă48 • Nu putem însă, tăgădui înrăutăţirea relaţiilor 
româno-italiene. Prin ministrul Italiei la Bucureşti regele Italiei formulase invitaţia 
către regele Ferdinand de a-i face o vizită, dar o notă a lui Mussolini determină 
scoaterea Romei din itinerarul vizitei regale49

• 

În ziarul li Giornale D'ltalia este publicată Declara/ia energică a 
ambasadorului sovietelor asupra problemei Basarabiei. Jurenev a înmânat 
directorului acestui mare cotidian declaraţia. În ea se subliniază că „România 
profitând de complicaţiile revoluţiei, a ocupat cu armele Basarabia, pe care o 
reţine şi în prezent ca ocupată". Actul din 28 octombrie 1920 este socotit ca „o 
formă specială de intervenţie a puterilor străine în afacerile interne a Republicii 
Sovietice pentru că aceste puteri n-au făcut altceva, decât să violeze principiile 
fundamentale ale dreptului internaţional, dispunând de soarta unui teritoriu 
care nu le aparţine, nici în virtutea tratatelor nici în baza dreptului de război". 
Documentul preciza că, ratificarea tratatului de către Anglia şi Franţa „nu a 
rezolvat şi nu va rezolva niciodată problema Basarabiei", întrucât, „România 
nu este decât ocupanta Basarabiei". Declaraţia avertiza că,, ratificarea, departe 
de a facilita soluţionarea problemei în favoarea României, va face situaţia sa 
încă mai dificilă vis-a-vis de Rusia. „Autorii documentului negau caracterul 
plebiscitar al actului din 27 martiel9 aprilie 1918, subliniind că „Sfatul Ţării la 
votul căruia România se referă atât de des , n-a fost niciodată un corp electiv 
şi n-a exprimat deloc voinţa poporului". Totodată, se arată că acest organism 
a acţionat „într-o atmosferă de teroare militară românească, sub presiunea 
baionetelor". Se cerea, din nou, organizarea unui plebiscit în Basarabia50 • 

Concomitent, sovieticii contactau autorităţile japoneze pentru a nu ratifica 
tratatul din 28 octombrie 1920. Potrivit informaţiilor furnizate de Al. Em. Lahovary 
la 27 ianuarie 1925, „Japonia în schimbul avantajelor ce le-a obţinut în Siberia 
să se fi angajat în adevăr, cum a şi fost anunţat să nu acorde ratificarea sa. În 
acest fel, chestiunea Basarabiei ar continua să rămână nerezolvată în favoarea 
Rusiei"51 • 

Graţie acestor demersuri, întreprinse de sovietici autorităţile italiene au 
amânat chestiunea ratificării. Cantarini i-a confirmat la începutul lunii martie 
1925, ministrului român la Roma, „imposibilitatea pentru Italia de a ratifica 
tratatul Basarabiei în momentul de faţă"52 • Tregiversarea de către Italia a 
ratificării tratatului din 28 octombrie 1920 s-a datorat şi Ungariei, care urmărea 
o apropiere de ea. 

Venirea la putere în martie 1926, a generalului Alexandru Averescu a 
grăbit apropierea între România şi Italia. Noul prim-ministru a încercat 

48. B.A.R. Secţia MSS. Arh. Al. Averescu, mapa I. mss.33 (Întrevedere Averescu -Mussolini - din 5 
septembrie 1924). 

50. Arh. SI. Bucureşti, fond Krelulescu, dos. 717/1898-1925, I. 142-144. 
51. Ibidem, f. 103-104; Unirea Basarabiei cu România „., p. 40. doc. 8. 
52. Ibidem. 
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contractarea unui împrumut extern. Al. Averescu s-a orientat spre Italia şi 
Germania. Negocierile cu Germania nu au dus la nici un rezultat. Atunci, şeful 
executivului român a încercat contractarea unui împrumut pe piaţa italiană. 
Liberalii socoteau că încheierea lui este o greşeală a guvernului deoarece, 
acesta semnifică pătrunderea capitalului italian în economie, îndeosebi, în 
industria petrolului, câştigarea pieţei româneşti pentru desfacerea produselor 
italiene şi a celui mai bogat grânar al Europei Orientale53• 

În iunie 1926, Mihail Manoilescu a fost trimis de Al. Averescu la Roma 
unde a semnat nişte aranjamente: pentru un împrumut de 200 milioane de lire 
italiene; pentru consolidarea datoriilor de război ale României în Italia. Împrumutul 
a fost contractat în cont curent la societatea „Azzienda Generali Italiana di 
Petroli", în monedă nestabilizată la paritate, cu o dobândă de 7%, amortizabil 
în 1 O ani şi rambursabil în lire italiene sau produse petroliere. Deşi se urmărea 
şi încheierea unui împrumut în materiale de 100 de milioane de lire italiene 
acesta nu a fost contractat, fapt care a făcut ca armamentul, vasele de război 
şi vagoanele de călători, în sumă de un miliard şi jumătate de lei, comandate 
în Italia, înainte de semnarea aranjamentului, să fie achitate cu suma de 
170410000 lire din împrumutul de 200 milioane de lire italiene54 • 

Parafarea acestor aranjamente au facilitat semnarea la 16 septembrie 
1926, a Pactului de amiciţie şi colaborare cordială între România şi Italia. 
Documentul conţine un preambul şi şase articole. Cel mai important articol era 
al treilea întrucât, prevedea ca „în cazul când siguranţa şi interesele uneia 
dintre Părţile Contractante sunt ameninţate, pe urma unor incursiuni violente din 
afară, cealaltă parte se obligă a-i da, odată cu binevoitorul sprijin, ajutorul său 
politic şi diplomatic, în scopul de a face să înceteze cauza externă a acelei 
ameninţări". 

Articolul 4 stipula că ,,Înaltele Părţi Contractante se obligă să supună la 
noi proceduri de conciliere sau de arbitraj, chestiunile ce le-ar despărţi eventual 
şi care n-au putut fi rezolvate prin procedeele diplomatlce obişnuite"55• Chiar în 
ziua semnării tratatului, Mussolini a adresat o telegramă generalului Averescu, 
preşedintele Consiliului de Miniştri al României, în care l-a informat că s-au 
discutat cu acest prilej şi problema Tratatului privind Basarabia, semnat la Paris 
la 28 octombrie 1920. Dictatorul fascist a precizat că, „Tratatul sus-zis, a cărui 
ratificare de către Guvernul italian nu va avea loc decât atunci când ea se va 
putea face fără a aduce prejudicii intereselor de ordin general ale ltaliei"56

• 

Cu toate că se încheiase tratatul de prietenie româno-italian, guvernul de 
la Roma tot amâna ratificarea actului din 28 octombrie 1920. La 4 martie 1927, 

53. La Roumanie nouvelle, li nr. 15, 1926, p. 81-82; O pozilie similară aveau na\ional lărăniştii (vezi Mihai 
Rusenescu, Ioan Saizu, Viata politică în România 1922-1928, Bucureşti, 1979, p. 207). 

54. M. Rusenescu, I. Saizu, op. cit., p. 208; D. Şandru, Despre pătrunderea imperialismului italian în 
economia statelor balcanice şi României între anii 1924 şi 1926, în Studii şi cercetări ştiin\ilice, istorie, laşi, XIII, 
1962, lase. 2, p. 199-200; I. Ciupercă, Momente ale rela\iilor româno-italiene (1924-1937), în A.S.U. laşi, istorie 
, XXXIII, 1987, p. 53-65; 

55. N. Daşcovici, Interesele şi drepturile României în texte de drept interna\ional public, laşi 1936, p. 125-
127; I. Scurtu (coord), Istoria Basarabiei. de la începuturi până în 1994, Bucureşti, 1994, p. 258. 

56. Arh. M.A.E„ lond. 71/ltalia, E. 2, 1923-1927, voi. 22, f. 227. 
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Al. Em. Lahovary aducea la cunoştinţă generalului Averescu că a solicitat o 
audienţă la Mussolini, subliniind că au loc negocieri comerciale şi economice. 
Grandi l-a informat pe diplomatul român că ratificarea Tratatului privind Basarabia 
„este o chestiune de zile sau cel mult de săptămâni". Diplomatul italian atrăgea 
însă, atenţia că „Consecinţele ratificării au devenit astăzi, mai grave ca până 
acum, căci ar răsturna toată politica dusă de Italia faţă de soviete în ultimii trei 
ani şi ar avea din punct de vedere comercial şi economic consecinţe grave 
pentru Guvernul italian"57

• Câteva zile mai târziu, în 7 martie 1927, Al. Em. 
Lahovary telegrafia din Roma informând pe şeful guvernului român că, în 8 
martie 1927, decretul de ratificare va fi publicat de presa italiană şi va fi depus 
la Cameră pentru a fi omologat. Ministrul României în Italia, a precizat că, şeful 
legaţiei sovietice Kamenef a fost chemat la Palazzo Chigi, iar „Mussolini i-a 
remis o notă prin care a fost avizat că faţă de refuzul Sovietelor de a recunoaşte 
Unirea Basarabiei cu România, Guvernul italian nu poate amâna mai mult 
ratificarea Tratatului din 1920. Ambasadorul rus a luat notă fără a face nici o 
protestare"58

• 

La 9 martie 1927, Regele Italiei, Victor Emanuel şi Mussolini au semnat 
Decretul regal-lege privind aprobarea Tratatului referitor la reunirea Basarabiei 
cu România. Documentul conţine două articole. Articolul 1 prevede: „Este 
aprobat Tratatul relativ la Basarabia încheiat la Paris la 28 octombrie 1920 între 
Italia, Imperiul Britanic, Franţa, Japonia, principalele Puteri Aliate şi România. 
„Articolul 2 stipulează că prezentul decret va fi prezent Parlamentului pentru 
validare prin lege, Ministrul propunător fiind autorizat să prezinte proiectul de 
lege corespunzător"59 . 

Actul ratificării de Italia a Tratatului din 28 octombrie 1920 a fost un succes 
al diplomaţiei româneşti. El a fost primit favorabil într-o serie de cercuri 
occidentale. Ziarele austriece evidenţiază importanţa evenimentului, dar tind 
să-l prezinte ca o lovitură italiană în jocul ei de rivalitate cu Franţa şi împotriva 
Micii Înţelegeri. Ele sugerează României pactizarea directă cu Rusia. Destul de 
bine a fost primit actul din 9 martie 1927, de guvernul german60 . 

Sovietele, în schimb, au socotit ratificarea tratatului Basarabiei de către 
Italia, „ca o acţiune inamicală făcută sub impulsul Angliei"; notează Ministrul 
român la Stockholm, Lecca într-o telegramă adresată la 11 martie 1927, 
generalului Averescu. Diplomatul român sublinia, totodată, „că Ziarele 
comentează favorabil gestul Italiei, arătând că, puterile europene consideră 
Rusia ca inamicul comun"61

. 

În ţară, vestea ratificării de către Italia a actului din 28 octombrie 1920, a 
fost primită cu vie satisfacţie. La 11 martie 1927, Petru P. Negulescu, preşedintele 
Adunării Deputaţilor mulţumeşte preşedintelui Camerei Deputaţilor din Roma, 
pentru „ unanimitatea şi căldura cu care Parlamentul Italiei a adoptat propunerea 
de ratificare a Tratatului privitor la Unirea Basarabiei cu Patria-Mamă"62 . 

57. Ibidem, f. 233. 
58. Ibidem, f-285. 
59. Ibidem, 1.411; Unirea Basarabiei cu România .. „ p. 11 O, doc. 39 p. 528: 
60. Arh. M.A.E„ fond 71/ Italia, E. 2, 1923-1927, voi. 22, I. 263. 
61. Ibidem, f. 275. 
62. Ibidem, I. 268. 
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În Basarabia, evenimentul a fost primit cu o nespusă satisfacţie. Primăria 
oraşului Reni a convocat în data de 17 martie 1927, Consiliul comunal care a 
salutat actul întreprins de guvernul italian, la 9 martie 1927. Tot cu acest prilej, 
Str. Poştei va purta numele „Regele Victor Emanuel", Str. Dunării va avea 
denumirea de Str. Mussolini, iar Str. Pescăriei se va numi Str. gen. Badoglio63 • 

Pe tot cuprinsul Basarabiei, generalul Al. Averescu, născut la lsmail, în 
1859, era omagiat, „Având în vedere serviciile imensurabile aduse ţării de către 
acest bărbat mare de stat, în momente de grea încercare prin care trecea 
poporul român. „Având în vedere că, Domnia sa, acordă un deosebit interes 
poporului basarabean, dându-i sprijinul şi favorurile sale de la înălţimea postului 
ce-l ocupă. Având în vedere că Domnia sa este de origine basarabeană, 
consiliul comunal al oraşului Tighina conferă la 20 aprilie 1927, cetăţenia de 
onoare generalului Al. Averescu 64

. 

Consiliul Comunal al oraşului Soroca, întrunit în şedinţă extraordinară la 
31 martie 1927 a acordat aceeaşi distincţie primului -ministru român. Acest 
organism şi-a motivat hotărârea aprobată în unanimitate prin: „stăruinţele 
depuse în chestiunea ratificării tratatului privitor la alipirea Basarabiei la Patria 
Mamă( ... ), pentru muncă eroică depusă în această direcţiune de către Excelenţa 
Sa, care are o imensă importanţă în istoria României lntregite drept semn de 
recunoştinţă din partea Consiliului comunal şi întreaga populaţiune a oraşului 
Soroca"65

• La 22 martie 1927, Consiliul judeţean Cahul a hotărât:, ,ca d-l general 
Averescu să fie declarat cetăţean de onoare al judeţului". Consiliul a stabilit ca 
diploma de cetăţean de onoare să se înmâneze domnului general Averescu „de 
către o delegaţiune compusă din Domnii Parlamentari ai judeţului, prefectul 
judeţului, preşedintele Consiliului judeţean şi primarul oraşului"66 • 

Japonia nu a ratificat acest acord. Abţinerea ei a fost determinată de 
Uniunea Sovietică. Cele două state s-au înţeles în 1925, în privinţa insulei 
Sahalin. Japonia, printr-un acord secret, şi-a luat angajamentul de a nu ratifica 
tratatul asupra Basarabiei67

• 

Abia, în 1933, S.U.A. au recunoscut actul din 28 octombrie 1920, deşi nu 
l-au semnat. În felul acesta, marile puteri ale lumii, recunoşteau desăvârşirea 
unităţii naţionale româneşti. Drumul cel mai lung şi mai dificil în recunoaşterea 
sa internaţonală l-a avut de străbătut tratatul de la Paris privind Unirea Basarabiei 
cu România. Ratificarea lui s-a făcut în etape, de statele semnatare. Japoina, 
şantajată de Uniunea Sovietică nu-l a ratificat niciodată. 

Recunoaşterea internaţională a Unirii Basarabiei cu România nu a fost un 
dar al aliaţilor, ci rodul luptei românilor basarabeni, în decursul celor peste 100 
de ani de dominaţie ţaristă. 

Din nefericire, înfăptuirea României Mari nu a fost de lungă durată. În vara 
anului 1940, ca urmare a ultimatului sovietic, Basarabia, Bucovina de Nord şi 
Ţinutul Herţa au fost încorporate Uniunii Sovietice şi din păcate, nu s-au întors 
încă la sânul patriei mame. 

63. Adela Herban. Aspecte ale relaţiilor diplomatice româno-italiene în deceniul III al secolului XX, în 
Sargelia, XXl-XXIV/1988-1991, p. 528. 

64. Arh. St. Bucureşli, fond .A.I. Averescu, dos. 126/1927, I. 4. 
65. Ibidem, dos. 125/1927, r. 1. 
66. Ibidem, dos. 117/1927, I. 1-2. 
67. P. Miliokoukov, La Politique E:xterieure des soviets, Paris, 1934, p. 235. 
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ANEXE 

I. 

Procesul verbal al şedinţei din 22 martie 1927 a consiliului judeţean Cahul ca dl. General 
Averescu să fie declarat cetăţean de onoare al judeţului. 

Consiliul judelean, ridicându-se în picioare şi prin strigăte de urare, aplauze şi aclamaţiuni 
a luat act de aceste deciziuni şi au hotărât să se trimită telegramele propuse de Dl. consilier 
Câmpeanu. 

De asemenea, consiliul hotărăşte ca diploma de cetăţean de onoare să se înmâneze Dlui. 
General Averescu de către o delegalie compusă din Domnii Parlamentari ai judelului, prefectul 
judeţului, preşedintele consiliului judeţean şi primarul oraşului. 

SURSA: Arh. St .. Bucureşti, fond Al. Averescu, dos. 117/1927, f. 1-2. 

li. 

Consiliul comunal comuna Căpreşti judeţul Soroca întrunit în şedinţă extraordinară la 26 
martie 1927 hotărăşte: 

Proclamarea Domnului General Averescu ca cetăţean de onoare a comunei Căpreşti. În 
semn de înaltă recunoştinţă pentru serviciile de o mare importanţă aduse cauzei Româneşti în 
genere şi în special provinciei Basarabiei cu ocazia ratificării de către Italia a actului de 
recunoaştere a Unirei pe veci a Basarabiei cu patria mamă. 

Dl. Primar este însărcinat cu aducerea la cunoştinţă autorităţilor în drept această solemnă 
hotărâre. Rugăm pe Domnul General să binevoiască a primi acest semn de înaltă recunoştinţă. 

SURSA: Arh. St. Bucureşti, fond Al. Averescu, dos. 125/1927, f. 14. 

III. 

Şedinla extraordinară a Consiliului Comunal al Oraşului Soroca din 31 ,martie 1927. 

HOTĂRÂRE, 

Prin stăruinţele depuse în chestiunea ratificării tratatului privitor la alipirea Basarabiei la 
Patria Mamă-România Mare, de către Italia, generalul Averescu a făcut un act patriotic în dreptul 
istoric al Românismului. 

Pentru munca eroică depusă în această direcţiune de către Excelenţa Sa, care are o 
imensă importanţă în istoria României Întregite, drept semn de recunoştinţă din partea Consiliului 
Comunal şi întreaga populaliune a oraşului Soroca, Domnul Primar propune Consiliului Comunal 
a-l proclama pe Dl. general Alexandru Averescu ca cetălean de onoare al oraşului Soroca pentru 
a fi cunoscut de generaţiile viitoare ce a dat cauzei Basarabiei. 

Consiliul Comunal cu aplauze, în unanimitate de voturi primeşte propunerea făcută de Dl. 
primar şi proclamă pe Dl. general Alexandru Averescu ca cetăţean de onoare al oraşului Soroca. 

În onoarea Dlui General Averescu şi Mareşal Badoglio al Italiei, strada Calea Bălţului se 
va numi Strada general Averescu, iar Strada Ţăranilor se va numi str. Mareşal Badoglio. 

SURSA: Arh. St. Bucureşti, fond Al. Averescu, dos. 125/1927, f.1. 
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IV. 

Proces Verbal - luat 
În şedinţa Consiliului Comunal Călineşti jud. Bălti. 
Astăzi anul, 1927 luna aprilie ziua 4. 
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Noi, membrii Consiliului Comunal Călineşti, judetul Bălti fiind convocate de Dl. primare şi 
aducându-se la cunoştintă recunoaşterea de c,ătre Italia a Unirii Basarabiei cu România şi cum ştim 
că acest important act se datoreşte patriotismului şi întelepciunii Dlui Prim-Ministru General 
Averescu văzând.şi dispozitiunile art. 51 aliniat"V din legea pentru unificarea administrativă am 
decis în semn de recunoştintă proclamarea Dlui Prim-Ministru, general Averescu ca cetăţean de 
onoare a comunei noastre. 

Drept pentru care am dresat proces verbal. 

SURSA:Arh. St. Bucureşti, fond Al. Averescu, dos. 116/1927, f. 16. 

V. 

Delegaţia Permanentă 

Către Onor 
CONSILIUL COMUNAL ORAŞ TIGHINA 

REFERAT 
Delegaţiunea permanentă are onoarea a supune Onor Consiliului Comunal chestiunea 

referitoare la conferirea cetăţeniei de onoare a oraşului Tighina Domnului General Averescu, 
actualul preşedinte al Consiliului de Miniştri în Ţară. 

Având în vedere serviciile imensurabile aduse tării de către acest bărbat mare de stat în 
momente de grea încercare prin care trecea poporul român. 

Având în vedere că Domnia Sa este de origine Basarabean fiind născut în oraşul lsmail. 
Având în vedere art. 51 aliniatul V din Legea pentru unificarea administrativă avem 

onoarea a vă ruga să binevoiti a aproba conferirea cetăţeniei de onoare a oraşului Tighina Domnului 
General Alexandru Averescu, actual Preşedinte al Consiliului de Miniştri în Ţară. 

Primar 
ss, indescifrabil 20 aprilie 1927 
Membrii Delegaţiunii Permanente ss/indescifrabil 
Consiliul Comunal 
Conferă cetăţenia de Onoare a Oraşului Tighina Domnului general Alexandru Averescu, 

actual Preşedinte al Consiliul de Miniştri în Ţară. 
Încunoştiintează Domnia Sa prin telegramă urându-i sănătate şi spor la muncă pentru 

binele Basarabiei şi cetătenilor oraşului Tighina. 

SURSA: Arh. St. Bucureşti, fond Al. Averescu, dos. 126/1927, f. 4-5. 
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THE INTERNA TIONAL RECOGNITION OF THE UNION OF BESSARABIA 'S 
WITH ROMÂNIA (1920-1927) 

Abstract 

One of the main matters concerning Remania the Paris Peace Conference recognition of 
the completion of its national unity, which included Bessarabia's union with România. This 
important act was noi a gift of the allies for us, but it was the fruit of the Bessarabian fight, in the 
course of more than 100 years of czarist domination. 

Unfotrunately, the implementation of Greater Remania has been bui of a transient nature. 
ln the summer of 1940, following the Soviet ultimatum, Bessarabia, Northern Bucovina and the 
Hertza region, were incorporating, too, the Soviet union and have not "yet been restored to the 
mother land. 
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